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ΨΗΦΙΣΜΑ 

Το Τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης αποχαιρετά με βαθιά συγκίνηση και θλίψη τον ομότιμο καθηγητή Γιώργο 

Μ. Παράσογλου, έναν από τους πρωτοπόρους της παπυρολογίας στην Ελλάδα, 

διακεκριμένο φιλόλογο και αφοσιωμένο πανεπιστημιακό δάσκαλο. Η απώλειά του αφήνει 

δυσαναπλήρωτο κενό στις κλασικές σπουδές, αλλά και στη μνήμη όσων τον γνώρισαν, 

συνεργάστηκαν μαζί του ή διδάχθηκαν από το ήθος και τη σκέψη του. 

Για περισσότερο από τέσσερεις δεκαετίες ο Γιώργος Μ. Παράσογλου υπηρέτησε με 

συνέπεια και επιστημονική ευσυνειδησία τα ελληνικά γράμματα, εκπαιδεύοντας γενιές 

φοιτητών και συμβάλλοντας ουσιαστικά με το επιστημονικό του έργο στην εδραίωση της 

παπυρολογίας ως αυτόνομου και δυναμικού επιστημονικού πεδίου στην Ελλάδα. 

Εστιάζοντας στην έκδοση παπυρικών ευρημάτων από την ελληνιστική και ρωμαϊκή 

Αίγυπτο, ανέδειξε με επιμονή και μεθοδικότητα τον πλούτο των παπυρικών τεκμηρίων: 

λογοτεχνικών αλλά και διοικητικών, νομικών και προσωπικών εγγράφων που φέρνουν στο 

φως πολύτιμες όψεις τόσο της λόγιας όσο και της καθημερινής ζωής της αρχαιότητας. 

Ανάμεσα στις κορυφαίες του μελέτες συγκαταλέγονται η πολυσυζητημένη έκδοση του 

απανθρακωμένου Παπύρου του Δερβενίου. Παράλληλα, η παρουσία του στον χώρο των 

νεοελληνικών σπουδών υπήρξε το ίδιο γόνιμη. Διετέλεσε για χρόνια μέλος και πρόεδρος 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Νεοελληνικών Σπουδών (Ίδρυμα Μανώλη 

Τριανταφυλλίδη), προσφέροντας με κύρος και οραματισμό στην έρευνα της γλώσσας και 

της νεοελληνικής γραμματείας. Μια από τις άκρως ενδιαφέρουσες μελέτες του σε αυτόν 

τον χώρο αφορά την πρόσληψη των μύθων του Αισώπου στη νεοελληνική δημώδη 

γραμματεία. 

Για τους φοιτητές και τους νέους επιστήμονες, υπήρξε εμπνευσμένος δάσκαλος — ένας 

άνθρωπος με σπάνια ανθρωπιστική καλλιέργεια, σεμνότητα και πνευματικό ήθος. Για το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο ένας ικανότατος και αξεπέραστος λειτουργός με σπάνιες 

διοικητικές αρετές. Για τη διεθνή επιστημονική κοινότητα, ένας λόγιος που δεν αναζήτησε 

ποτέ τη ρητορεία αλλά την ακρίβεια, τη διαύγεια και την ουσία. 

Στον αποχαιρετισμό μας αντηχούν τα λόγια παρηγοριάς που διασώζονται σε ένα παπυρικό 

σπάραγμα από την Οξύρρυγχο — λέξεις τόσο οικείες και ανθρώπινες που διασχίζουν τους 

αιώνες: 

οὕτως ἐλυπήθην καὶ ἔκλαυσα […] ἀλλ’ ὅμως οὐδὲν δύναταί τις πρὸς τὰ τοιαῦτα. 
παρηγορεῖτε οὖν ἑαυτούς. 

(P.Oxy. I 115 = W.Chr. 479, ιδιωτική επιστολή του 2ου αιώνα μ.Χ.) 



 

 

 

Τιμώντας τη μνήμη του το Τμήμα Φιλολογίας αποφάσισε:  

1. Να εκφράσει τα θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του.  

2. Να δημοσιεύσει το σχετικό ψήφισμα στον ημερήσιο τύπο και να το αναρτήσει στην 

ιστοσελίδα του Τμήματος.  

 

 

 

 

 

         Η Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας  

 

      Ιωάννα Καραμάνου  

Καθηγήτρια της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας 


